

廣州加快發展促轉型推進商貿發展戰略

系列報道之一

不謝的繁華：廣州擦亮千年商都招牌 ——重塑十三行北京路歷史輝煌

如今的「十三行」只是廣州的一個路名，而兩百多年前，「廣州十三行」卻是世界貿易和文化交流舞台上的響亮角色。因上繳關稅頗豐被稱為「金山珠海，天子南庫」。

北京路，一條見證廣州商貿文明史的古道，千百來年一直興盛不衰，可謂閱盡繁華，今又繁華。他和十三行一樣，都是廣州正在打造的「六大城市名片」和重新擦亮的千年商都名片之一。

■ 香港文匯報記者 謝西玲



■ 海上絲綢之路之一的黃埔古港 陳碧信攝

清晨的十三行是一個充斥着行人和手拉車的地方，在這條只有350米的小街一帶，現有10多萬服裝生意人在此討生活。但對歷史愛好者而言，始終尋不到些許商行的影子。是100多年前那場據說「熔洋銀入水溝聯為銀鏈」的大火燒得太徹底？還是今日的繁華已完全覆蓋了昨日的輝煌？

擦亮十三行 延續提升千年商都精髓

廣州建城至今已歷歷2200多年，一直是中國重要的外貿港口。從秦漢時期廣州港就開始肩負起中國的對外貿易，是海上絲綢的發祥地和始發港之一。至唐代，廣州已成為中國最大的港口，世界著名的東方貿易大港。到元代，同廣州有貿易往來的國家已有140多個。明代，廣州有當時的「出口商品交易會」。清朝實行「一口通商」後，廣州成為中國唯一的對外通商口岸，作為中國18、19世紀唯一的官方特許海外貿易經營機構，「十三行」所在地也因此成為中國對外貿易的商務區，其對外貿易達到了歷史的輝煌頂峰。「洋船爭出是官商，十字門開向二洋。五絲八

絲廣緞好，銀錢堆滿十三行」。這是清初史學家屈大均的描述。據統計1909年的廣州城區已有店舖二萬七千多家，商業內部行業一百餘行。

十三行是中國海上絲綢之路的始發地和見證地，一部十三行的歷史，就是一部展現廣州開放、交流、包容、創新、進取精神的歷史。

千百年來，「千年商都」廣州的對內對外貿易長盛不衰。今天，回顧十三行的榮辱沉浮，對於理解平等互利、公平貿易的世界潮流，剖析廣東開放、交流、包容、創新、進取、務實的文化傳統，將帶來深刻的啟發。擦亮十三行的招牌已成為眾多廣州有識之士的共識和夢想，或許在他們心中：重新打造十三行，就是延續提升廣州千年商都的精髓，是繼承昨天，把握今天，迎接明天的最佳方式。

目前，廣州把十三行作為打造世界文化名城的六個項目之一：擬將整個十三行和新中國大廈及周邊地區改造成絲綢、陶瓷、茶葉、葷茸四大原外銷商品的文化街，將服飾市場整體搬遷。

「早上在西關飲早茶，然後順着荔枝灣而下，之後走進十三行博物館去追憶歷史

的風雲變幻，再到沙面欣賞建築風情，最後走訪有特色的商業街，體驗千年商埠的魅力。」這是廣州市有意打造的集食、住、行於一體的十三行體驗之旅。

不謝的繁華 北京路打造千年商都核心

北京路自隋唐以來一直是廣州城的中軸線，在唐宋年間已是三街六市。歷經滄桑的他如同老廣州手心裡一道深深的掌紋，記錄着這個千年商都的歷史和繁華。滄海桑田朝代更迭，歷史的車輪碾過無數次的花開花謝，昔日「宋磚唐瓦」鋪就的街道早化作文物古蹟深埋地下，但商業文明卻在這條不斷疊加的千年商道上延續擴展，曆久不衰，曆久彌新，成為廣州商貿永不凋謝的繁華：如今，全長400多米的北京路商業步行街共有大小商號500多家，日均人流量達35萬人次，節假日更高達50萬人次以上。

按廣州公佈的《關於培育世界文化名城的實施意見》，到本世紀中葉，廣州要建成世界文化名城，當中的重頭戲就是要打造6張城市文化名片。有學者認為：兩千年來北京路所在的越秀區域都是未曾變化的城市中心，彰顯了廣州兩千多年的歷史

文化底蘊。因此，在廣州新一輪商貿大發展規劃宏圖中，千年古道北京路被扶上快馬，出台了「北京路國際商貿旅遊區」的概念：將北京路商圈打造成充滿嶺南文化氣息和現代時尚特色，集輻射力和集聚力、文化旅遊和商業休閒於一體的具有國際知名度的商貿旅遊區。範圍包括：北京路國際商貿旅遊區就北連省財政廳、南達沿江路天字碼頭、西接起義路、東至文德路，面積近1.2平方公里。

而核心的「北京路步行街」部分，則按照「現代都市特色、嶺南建築風格、濃厚文化氛圍、窗口示範作用」的定位，以廣州百貨大廈和新大新公司為龍頭，以名牌專業店為主體，以廣百商業廣場的建設為契機，發展成為以經營高級商品為主，配套功能完善的商旅互動的零售主導型綜合性步行商業街。然後再以北京路步行街為核心，結合周圍的文物古蹟和珠江濱水景觀，逐步發展成為一個集購物、遊覽、休閒、觀賞於一體的中高檔次、多功能、綜合性的商業文化區。注重灌注文化元素，提升文化質量，體現完整的歷史脈絡和現代商業氣息，展示廣州的商業文化，重塑廣州「千年商都」的形象。



■ 曾經的輝煌，早年的十三行。



■ 北京路歷史和現實共存，玻璃下為古街道遺址。何勇當攝

103歲老人 當上門女婿

4月18日，103歲的虞華與家住重慶

市九龍坡區銅鐘驛80歲老太劉興芬正式結為夫妻，成為上門女婿。他們這麼大年齡了，靠什麼走在一起？

「她照顧我，我照顧她。」這就是虞大爺對愛的定義。 ■《現代金報》

原本生活在巴南區的虞大爺說，他的大兒子都80多歲，最大的孫子也有60歲。自己從小好文習武，所以103歲的年齡有着50歲的心臟。能活到這個高齡，虞大爺說主要還是性格開朗。

談起與劉婆婆的緣分，虞大爺說，他們原是遠房親戚，結合是一種緣分。虞大爺的第一任妻子1956年去世，第二任妻子又在1995年離世了。「那時我一個人生活，沒人照顧，後來劉興芬就來照顧我。」

家人建議 兩人走在一起

與劉婆婆的結合開始得很自然，雖沒有激情浪漫，卻有一份難得的平淡。劉婆婆的老伴很早就去世，她獨自將孩子撫養成人。直到虞大爺的老伴去世，在家人的建議下，虞大爺從巴南區來到九龍坡區與劉婆婆生活在一起。

「我們是經過家人同意的，我這下還算是個上門女婿哦！」虞大爺笑着說，自己原本是巴南區界石鎮新玉村人，上個月才正式和劉婆婆到九龍坡區婚姻登記處辦了結婚證。

愛就是她照顧我我照顧她

每當別人問虞大爺愛不愛劉婆婆時，虞大爺害羞地笑了起來：「她照顧我，我照顧她。」這就是虞大爺對愛的定義，轉眼間，他已和劉婆婆生活了18年。

劉婆婆有時感到頭痛，虞大爺就會叫她坐下，伸

出雙手在她額頭按了幾下，手法十分嫺熟。虞大爺家樓下有一些空地，空地上還種着許多蔬菜，這是劉婆婆為虞大爺建的愛心菜園。「外面的蔬菜貴，農藥又多，他這把歲數吃多了不好，自己種的吃起放心些。」劉婆婆說，自己別的不會，但種菜卻是專長，為了讓老伴能吃到新鮮的蔬菜，才想到利用家門前的空地種菜。這也許就是虞大爺口中的「愛」吧！

103歲的虞華與80歲的劉興芬上個月辦了結婚證，正式結為夫妻。



■ 虞華經常為老伴劉興芬按摩。網上圖片

人力車拉老媽旅行 倡百善孝為先

日前，南京玄武湖公園翠湖橋邊樹蔭裡，6輛別致的人力車停放在那，引人注目（見圖）。它們的主人是來自河南、安徽等地的5個家庭，其中5輛車裡各有一位年邁母親，最小的81歲，最長102歲。他們從上海出發徒步旅行，用意是倡導「百善孝為先」，希望以此讓老母親開心。

60歲領隊王銳表示，6年前他和哥哥曾帶着81歲老母，從老家黑龍江出發，徒步經過哈爾濱、長春等地，最後從福州上船去台灣，行走4,500多公里，幫助母親完成生前周遊中國的心願。

日前，5個從河南、安徽、徐州等地的家庭自願報名組團，從上海出發，拉着各自的老母親以「徒步旅行」的方式遊覽中國。

王銳指，此行出發地是上海閘北區，終點是北京，估計整個路程有1,280公里。目前他們5戶人家計劃到北京後，等到9月份再從北京徒步去香港。 ■《揚子晚報》

百米僅5秒綠燈 「飛人」亦過不了

在廣州蘿崗區永和大道的一個十字路口（見圖），紅燈的時間有1分鐘，而綠燈的時間卻只有5秒，行人想按照交通規則過馬路，就要在5秒內走完近100米的路程。不少人形容：「人行道100米綠燈僅5秒，飛人保特才跑9秒58！」

廣州一道路設計師表示，蘿崗主幹道很多紅線寬度為六七十米，廣州大道的紅線範圍約100米，5秒過一條馬路是絕對不可能的，一般行人的速度為每秒1.2米，因此他估計，這個5秒紅綠燈肯定是設置錯了。

蘿崗交警表示，已經連夜到事發現場檢查設施，並在近日將對轄區交通信號燈進行全面檢查，將對不合理的設置進行調整。 ■南方新聞網

蛋糕錯寫「二老婆」 烏龍店賠千元

前天是麗水市民王先生老婆的生日。王先生邀請了一群朋友到酒店吃飯，還專門在一家高檔蛋糕店訂了一個蛋糕，想給老婆驚喜。

晚飯時，蛋糕準時送到酒店，老婆笑咪咪打開盒子，定睛一看，蛋糕上寫着幾個大字：「二老婆生日快樂」（見圖）。全桌人呆了，老婆的臉上也黑起來。一頓熱鬧開的壽宴變得鴉雀無聲，王先生和朋友當場拿着蛋糕衝到了蛋糕店。

一看蛋糕上的字，蛋糕店的人也呆了。糕點師這才想起來，自己確實擺了個烏龍。原來，接到王先生的訂單後，糕點師很快就把蛋糕做好，開始用黑色巧克力寫字。

第一個「老」字，糕點師沒按正常的筆畫順序寫，而是先寫下了兩橫，成了一個標準的「二」字，結果這個「二」字寫得太大。於是糕點師決定，重新寫個「老婆生日快樂」，回頭再處理這個「二」字。但因為訂單太多，他寫完整句話後，就忙着做下一份蛋糕，把這個「二」字忘了。

最後，蛋糕店老闆主動承認錯誤，向王先生賠了1,000多元，這個「二」字惹出來的禍才算結了。

■《錢江晚報》



鷺鳥築巢

近日，河北省撫寧縣天馬湖景區內的松柏林中，吸引了一千多隻白鷺、夜鷺、牛背鷺來此築巢，鳥兒飛翔、嬉戲的身影構成了一道美麗的自然景觀。新華社

